

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 30 de Enero de 1941

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.796

Bellísimas palabras del Papa sobre la caridad

La ocasión de pronunciarlas fué la visita que le hicieron las «Damas de la Compañía de la Caridad de San Vicente de Paúl», de Roma.

Los más bellos párrafos del discurso del Papa dicen así:

COMO HA DE SER LA BENEFICENCIA CRISTIANA

«Admiramos los múltiples aspectos de vuestra beneficencia, pero al mismo tiempo pensamos que los pobres, a su vez, son por varios conceptos vuestros bienhechores».

«El pobre tiene alma como el rico; y tiene, como él, un corazón. ¡Cuán poco basta a veces para serenar a un afligido o dulcificar la amargura de un rebelde! La verdadera caridad no se limita solo a dar, sino a entregar algo de la propia persona. Por eso, vosotras, no os limitáis a dar la limosna, sino que la lleváis vosotras mismas. Así, obligándoos a pasar del sentimiento de piedad al acto de beneficencia, el pobre os hace comprender la necesidad de unir a los actos el sentimiento, sin el cual el gesto sería frío y la palabra indiferente».

«El pobre os une a Dios con su ejemplo. Florecen virtudes maravillosas bajo techos míseros. A veces es el vicio el que se presenta a vuestros ojos no menos crudamente que la miseria material. El contraste entre el sufrimiento del pobre y vuestro bienestar, es de un efecto, saludable, porque cuando volvéis desde el tugurio frío desnudo y repugnante, a vuestra cómoda y confortable habitación, os sentiréis inspiradas para elevar un pensamiento de gratitud a la Divina Providencia y quizás para renunciar a algunos gastos superfluos. Acaso reconocáis vosotras, a la vista de la abyección moral provocada o favorecida por la indigencia material, que vuestra buena y virtuosa conducta se debe en parte notable a las mismas condiciones de vuestra desahogada vida familiar y social y a la cultura que, a través de ella, habéis recibido. De esta consideración nacerá en vosotras un celo renovado y mayor para curar las llagas de las pobres almas, frecuentemente más desventuradas que culpables».

LA LIMOSNA BENEFICIA AL QUE LA RECIBE Y AL QUE LA DA

«Los fondos que para vuestros socorros utilizáis, son un punto de partida necesario. Tenéis que obtenerlos pidiendo. Pedir es un arte del cual vosotras conocéis el secreto, y con el que, al propio tiempo, ayudáis a los ricos a ganar el Cielo, porque según la Escritura, la limosna libera del pecado y de

la muerte eterna. Imaginad que en los tiempos del pobre Lázaro, del que habla la Biblia, hubiese estado allí una de vosotras. Al pasar delante de aquel mendigo, le habría curado sus llagas de una manera ciertamente más eficaz y más aséptica que los buenos perros que se las lamían. Y después hubiera entrado valerosamente en la sala del banquete a pedir socorro a los ricos, de tal manera que, a la vez que socorría a Lázaro, hubiese colocado en el camino del Cielo al rico Epulón. Esta es la feliz audacia a que os conducen los pobres. Esa es la que hace de cada una de vosotras una mediadora de bendiciones, no solo para aquellos que se benefician con vuestra caridad, sino para los que os dan dinero con que poderla hacer.

ES CAUDAL DE GRACIAS DIVINAS

¿Quién podrá medir el caudal de gracias divinas de las cuales sois vosotras el canal? Ciertamente que no podéis llevar al pobre el Sacramento como lo llevaron las señoras de París a los prisioneros de la Comuna, y como lo han hecho más recientemente en España durante la guerra civil. Pero vosotras abris los caminos de la santificación, y al propio tiempo que atendéis a las necesidades de los cuerpos, dulcificáis los dolores del corazón para que el alma se salve.

«He leído vuestras Memorias, llenas de cuadros emocionantes, como el de aquellos dos niños, hijos de míseros nómadas, que dormían sobre la tierra fría debajo del carricoche que los llevaba de un lado para otro. Aquella otra dama que para preparar la conversión de una muchacha israelita tenía que permanecer largas horas al sol de la canícula debajo de un techo abohardillado y metálico. Tenéis a veces que emplear más de un año para ganar el alma y preparar el bautismo o una primera Comunión ultratardía, o para acercar a Dios a un espíritu alejado de El, con una falta absoluta de toda ilustración y de toda creencia. Ahora bien, tantas gracias no pueden pasar por vuestras manos sin que en ellas quede una parte. El bálsamo de la caridad es como el del nardo oriental celebrado por la Escritura cuyo perfume impregna las manos de los que lo tocan. Nuestro Señor dijo que es mayor ventura dar que recibir, y de esta felicidad sois vosotras deudoras a vuestros pobres. A los pobres debéis la alegría de gustar de vez en cuando las mismas consolaciones inefables que inundan al misionero o a la monjita de las misiones, cuando, en la noche de una jornada de fatigoso viaje a través de las estepas glaciales o de los bosques del trópico, caen extenuados, pero alegres, porque han dado a las almas un poco más de amor y a Dios mayor gloria. Algunos barrios en el corazón de Roma tienen también sus pe-

queños salvajes como los de los Continentes inexplorados. Vuestra obra es, por tanto, una misión. La alegría que conforta e infunde valor al misionero, también sonríe ante vuestra fatiga y os procura un reflejo pálido, pero cierto, de la recompensa eterna».

PANEGIRICO DE LA CARIDAD

¡Oh, Caridad, virgen con ojos de luz y madre con labios de miel, hermana con manos de bálsamo, capaz de hacer esta tierra habitable a los infelices, a los huérfanos, a los oprimidos, a los que no tienen techo que los cobije. Ella revela al hombre la íntima bondad de su corazón, mostrando en la tierra la mejor imagen de Dios, que es sustancialmente Caridad! ¡Ojalá triunfe ella en el mundo! ¡Cuán bella parece y cuán más deseable que nunca en esta hora en que la violencia, hija del odio, quiere proscribirla! ¡Cómo se nos aparece buena y necesaria más que nunca en medio de esta humanidad agitada y convulsa, que no quiere creer en la Verdad, que no se atreve a creer en la justicia, pero que no acaba de decidirse a dejar de creer en la caridad!

¡Infelices los hombres insanos, cuyo furor quiere matar esta virtud inmortal; infelices los fariseos de alma árida y de mirar vacío, que no aciertan a ver el esplendor de su rostro! ¡Infelices esos falsos profetas de la felicidad universal, cuyas pupilas ardientes se queman contemplando el fantasma flameante de una justicia terrena completa y definitiva, y no ven en la Caridad más que una inoportuna y una intrusa que ultraja a su real hermana!

Por haber desconocido el mundo la caridad, ha perdido la verdadera paz y no la encontrará hasta que no haya vuelto a levantar sobre las bases indispensables de la justicia el trono de la caridad. Amenazada de un nuevo diluvio, la humanidad espera ansiosa que torne a ella la paloma anunciadora de la sonrisa de paz. Pero la alada mensajera no traerá la paz universal de los individuos y de las naciones si no puede arrancar el verde ramo de olivo, árbol de unción que necesita para creer y dar sus frutos el suelo de la caridad.

TIERRA ARAGONESA

Los panoramas de Aragón, que son de los más hermosos de España, tienen su fisonomía peculiar, tienen el positivo valor de la originalidad. Esta belleza es de riesgos, de vericuetos de montañas, rincosillos románticos, llanuras de labrantios y empinadas de maravilla. Tiene la soberana majestad del equilibrio artístico, sin embriagueces de color ni aguas fuertes sensoriales, ni desproporciones de emo-

ción. Es la belleza quieta y firme de la forma exunta.

Cambia el paisaje en reducida superficie.

Quedan atrás las pardas tierras de sembrados y de barbechos llenas de surcos y de terrones; ahora es un paisaje fuerte, duro, todo él de rocas y de encinas, es un paisaje de héroes y de rústicos. La tierra gris, ocre, parduzca, manchada por la negrura de unos pinos lejanos, convulsiona el horizonte en unas cordilleras colosas que se destacan en la ruda luminosidad añil del cielo. Y en el centro del llano, sobre pequeñas lomas, las urbes arcaicas, trazando una nave ideal, que son las viejas ciudades españolas. En todos los rincones, en los abruptos montes y en las hondas cañadas, se gozan sensaciones de calma y de quietud remansada, que han recogido en sus cantos las musas populares.

El llano aragonés está verde y jugoso; de los terrales sube la neblina henchida de agua, que brilla como plata pulida. Hay que mirar, que hundir el alma en los cielos y en la tierra, vivir el gozo de fundirse y latir con el alma natural. Cantan su poesía las montañas de Aragón, cuyas peñas bravas rocían de alegría las clásicas severidades pirenaicas; sus bosques ríen y sus praderas jamás se marchitaron bajo un sol más luz que fuego. La sierra y las cumbres, la deleitosa frondosidad de los valles, la majestad murmuradora de los ríos y la paz bucólica de los regatos apacibles, han tenido desde la infancia del mundo sus exégetas y sus poetas, al igual que los grandes espectáculos de la Naturaleza, como la furia imponente de la tempestad y la amplitud maravillosa del mar.

Ciudades pequeñas de Aragón, claras y rientes; de una ingenua psicología municipal, en las que conviven sus épicas tradiciones con un vago aliento de modernidad y de sutileza. Todas, bajo un sol rubio y suave como los aureos panizales de la vega, forman paisajes humildes y melancólicos propicios al verso rotundo de Machado.

Como la tierra es el alma aragonesa, es preciso verla muy de cerca, sentirla en todas sus realidades para conocerla bien. Vida constante y sufrida de este buen pueblo aragonés, que es todo corazón.

MIGUEL ANCIL

Patria, Familia, Hogar...

Patria, Familia, Hogar... He aquí tres bellas palabras que forman un conjunto hermoso y que al pronunciarlas sentimos un gozo inefable y una dulce sensación, tanto más dulce cuanto más amplio sea el sentido que de ellas nos hemos formado.

Desgraciadamente existen seres que, con una inconsciencia grande y un equivocado concepto, han pretendido borrar,

a trueque de quemarse en su propia experiencia, el sentido de las mismas, tratando de exponerlas a los ojos de los demás como algo caduco y contrario a las líneas modernas trazadas por la humanidad en su enorme fobia de renovación. Pero son tan penetrantes, están tan ligadas al hombre que, aun aquellos que las combaten por anticuadas o añejas, siguen pensando también, aunque traten de ocultarlo, en el enorme poder que en ellos ejercen, sintiendo que el espíritu de las mismas penetra en sus corazones como saetas o hierros candentes que agujeronean todo su ser y los saca en ocasiones de sus aferrados pensamientos y de su persistente insistir en mirarlas como algo que significa poco o nada para ellos.

Y cuando se hallan lejos del hogar, de la familia y de la Patria, unas lágrimas, imposible de contener, surcan sus mejillas y a su conjuro se despiertan en sus almas los recuerdos del ayer lejano y las hondas emociones sentidas al calor de los que a su lado vivieron.

Y es porque al nacer nos vinculamos a ellas, comenzando a sentir la punzante dulzura de vivir donde han vivido nuestros padres y nuestros abuelos. Y cuando el tiempo, en su rápido caminar, va dejando la huella de los años en nuestras carnes, sentimos mayores sensaciones de amor y cariño a cuanto nos rodea y anhelamos que al expirar, al cerrar nuestros ojos, sea la tierra amada donde vivimos la que nos proporcione la morada donde ha de descansar nuestro cuerpo.

Sin embargo, no es bastante con sentir las ideas de Patria, familia y hogar en su más amplia concepción. Hay que vincular a ellas el sentido religioso, del que si carecieran dejarían de ser tal y como las deseamos y anhelamos. Religión es amor, lealtad, sacrificio...; religión es grandeza, espiritualidad, hermandad santa y unión sagrada a nuestros semejantes... Por ello es imprescindible, al tratar de aquellas, pensar y sentir ésta, ya que forman un conjunto indisoluble del que no pueden retrotraerse, ni separarse.

Sintamos pues la Patria, la familia y el hogar y tratemos de llevar a ellas el sentido espiritual y el amor y la caridad de la Religión, en la seguridad de que con esto contribuiremos a fortalecerlas y a encauzarlas por los derroteros que han de conducir las al lugar que les corresponde...
J. F.

Aviso a las señoras que pertenecen a la Acción Católica

El próximo domingo día 2 se celebrará D. m. el retiro mensual obligatorio. A las 8 y media misa de comunión en la capilla del Pilar y por la tarde a las 5 el retiro. Se invita y recuerda que no debe faltar ninguna.

DEL TEATRO

Mañana viernes será día de gran gala en el teatro; y bien lo merece la ráfaga de arte que pasa por él.

La compañía Armet-Salcedo hace su debut con la preciosa obra «Marianela», que con tanto primor presenta esta compañía encariñada con esta clase de comedias finas, especiales para públicos de buen gusto, como es el de Jaca.

La actuación de esta compañía será breve; viernes, sábado y domingo, pero nos dará a conocer «Lo Increíble», de don Jacinto Benavente, y el último estreno de la temporada «Mosquita en Palacio».

Con el abono que es ya muy numeroso y el afán de ver teatro «del bueno» auguramos un éxito, además del artístico que está descontado, de taquilla.

AMPLIFICADOR PREVIO.

Cultos Religiosos

La Hermandad de San Blas fundada en Jaca en el año 1785, celebrará en la iglesia del Real Monasterio de Religiosas Benedictinas de esta ciudad, donde se halla establecida desde su fundación, los cultos que dispone su reglamento en la forma siguiente:

Día 2 de febrero.—A las 8:30 de la tarde, Rosario, Letanía, meditación de la Purificación de la Virgen, oración a San Blas, cánticos, adoración de la reliquia del Santo y bendición de frutos.

Día 3.—Fiesta principal. A las 11:15, misa solemne, cantada por las Religiosas del Monasterio, con sermón, por el rector del colegio de Escolapios R. P. Federico Ineva; terminando como el día anterior, con la adoración de la reliquia y bendición de frutos.

Día 4.—A las 11:15, aniversario solemne por las almas de los cofrades fallecidos durante el año.

Se suplica la asistencia a todas las personas devotas de San Blas.

Compraría unas dos anegas de terreno regadío cerca de Jaca. Razón en esta imprenta.

El caldo POTAX el mejor

Te digo que el POTAX es invención prodigiosa porque agrada a los ancianos y también a la gente moza.

Pruebe Caldo POTAX Pida POTAX Exija Caldo POTAX en ultramarinos al precio de 0'15 el cubito



LA SEÑORITA

Esperanza Silvent Pétriz

falleció en Huesca el día 24 de Enero de 1941 a los 20 años de edad

Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus apenados madre Felisa; hermana María; abuelo Antonio Silvent; tíos, primos y demás familia, agradecerán una oración por el alma de la finada.

ENERO DE 1941.

LA FALANGE EN EL PROXIMO ORIENTE

Los españoles de Turquía y Asia Menor, constituyen ya un núcleo falangista

El camarada Pedro de Prat, ministro plenipotenciario de España en Angora e inspector extraordinario de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. en el Próximo Oriente, está llevando a la práctica, con tenacidad y entusiasmo, la consigna fundamental de nuestro Servicio Exterior: la unidad política bajo el signo del yugo y las flechas de los españoles de Turquía y de Asia Menor, que hoy constituyen ya un núcleo falangista que no vive, como en los tiempos de la decadencia, a espaldas de la Patria.

Lo mismo en la ceremonia de presentación de cartas credenciales que en todos los demás actos del protocolo y en aquellos otros que pertenecen íntimamente a la Falange en el aniversario de los caídos, los signos y emblemas nuestros han sido exhibidos orgullosamente por nuestros lejanos compatriotas.

A sus hijos y demás familia hacemos presente nuestro pésame.

En Huesca, donde residía, ha fallecido en plena juventud, la señorita Esperanza Silvent Pétriz, próxima pariente de conocida y apreciada familia de esta ciudad.

Ha bajado al sepulcro a los 20 años de edad, sumiendo en hondo dolor a su madre doña Felipa Pétriz, hermana María y demás familia a los que acompañamos en su pena.

A los 23 años de edad, entregó a Dios su alma en Madrid el día 19 último, don Leandro Puyó Arrufat, el menor de los hijos de la prestigiosa familia de Embún, Puyó-Arrufat.

La noticia de su muerte ha causado dolorosa impresión, pues en esta comarca el finado y sus familiares cuentan con grandes y sinceras amistades.

Descanse en paz y Dios conceda a su madre doña Asunción Arrufat viuda de Puyó, a sus hermanos y demás familia cristiana resignación.

En solemne sesión celebrada el día 19 por la Real Academia Española y en la que el ilustre Federico García Sanchiz, leyó su discurso de ingreso en la docta Corporación, el Presidente impuso a don Ricardo del Arco Garay, la medalla de oro, premio del concurso Lope de Vega, alcanzado en brillante certamen celebrado hace algún tiempo.

Es este un nuevo triunfo del señor Del Arco, nuestro querido amigo, por el que le felicitamos con todo cariño.

¿Quiere ganar dinero?

Aprenda mecanografía, taquigrafía (sistema oficial), reforma de letra, ortografía, correspondencia comercial, cálculo mercantil, dibujo, etc. Clases por horas.—Diríjase a Sol, 8-2.

Gacetillas

Sigue el tiempo con marcada tendencia a la lluvia. Durante la semana ha llovido casi a diario, circunstancia que ha determinado la total llucciación de la nieve en toda la comarca. Las temperaturas no son excesivamente rigurosas.

Falleció la semana última la anciana señora doña Flora Torralba Gracia, madre del celoso empleado de nuestro colega local «El Pirineo Aragonés» don Honorato Galindo.

Señora de bondadoso carácter, contaba con buenas amistades que lamentan su muerte.

PESCADERIA

“La Madrileña”

ANTES SANTURCE

Gran surtido en pescados y mariscos

PRECIOS REDUCIDOS

Mayor núm. 37.-Telef. 8

Se sirve a domicilio

Se arriendan tierras de labor y pastos. Informes: Administrador de los Excmos. señores Marqueses de la Cadena, Mayor 20, Jaca.

EMPRESAS PRIVADAS ENTIDADES PUBLICAS Presentad sin demora el impreso estadístico mod. 31 del Régimen General de Subsidios Familiares.



QUINTO ANIVERSARIO

El Expuesto y misa del día 29 de todos los meses y una novena de misas, que se celebrará a partir de hoy, 30, en la Catedral (altar del Santo Cristo), a las 9 y media, serán aplicados por el alma de

D. Francisco Leante Caballero

EX-SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO DE JACA

QUE FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1936

R. I. P.

La familia agradecerá oraciones por su alma y la asistencia a alguna de las misas.